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ДЕСЯТЬ КРУПНЕЙШИХ ДОСТИЖЕНИЙ 2003 ГОДА В ФИЗИКЕ

Комментирует Виталий Гинзбург

Сергей ЛЕСКОВ

Авторитетное британское интернет-издание PhysicsWeb на основе опроса западных специалистов обнародовало топ-десятку самых выдающихся открытий 2003 года в физике. Спектр достижений широк - от темной энергии до квантовых компьютеров, хотя некоторые позиции удивляют. Обозреватель Сергей ЛЕСКОВ попросил ведущих российских ученых прокомментировать британский физический хит-парад.

<…>

5. Квантовые компьютеры 

- Идея квантовых компьютеров возникла 15-20 лет назад, бум начался в 1995 году, когда американец Шор создал алгоритм для квантового компьютера, - говорит академик Камиль Валиев. - В квантовом компьютере бит информации ("кубит") - это не просто положение атома в одном из двух состояний, но, возможно, одновременно в обоих состояниях. Это неизмеримо повышает быстродействие компьютера. Согласно алгоритму Шора, на задачу, которую обычный компьютер решал бы тысячу лет, квантовый компьютер затратит несколько часов. В 2003 году проведены важные эксперименты на пути его создания. Фотоны, атомы и электроны удалось поймать в ловушку, но проблема в том, что квантовое состояние является очень хрупким, неустойчивым, подвержено атаке шумов. Даже оптимисты не обещают, что реальные квантовые компьютеры появятся раньше чем через 20 лет. В России теоретическими и экспериментальными исследованиями в области квантовых компьютеров занимается немало серьезных ученых - наши достижения находятся на мировом уровне. 

6. Квантовая оптика 

- Демонстрация "одноатомного" лазера - красивая вещь, - говорит академик Гинзбург. - В 2003 году в Калифорнийском технологическом институте сумели заманить в ловушку атом цезия. Такой лазер может найти применение в квантово-информационных технологиях. 

- Обычно в лазерном излучении свет испускается как бы коллективно, - продолжает академик Вячеслав Осико. - Свет от одного атома более управляем, чем в обычных лазерах. Это принципиальный шаг к квантовым компьютерам. То, что светом можно управлять, доказали в декабре в совместном эксперименте наши и американские физики: удалось "остановить" свет в газе из разогретых атомов.
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Квантовыми компьютерами и квантовыми вычислениями активно занимается академик РАН Валиев Камиль Ахметович (заведующий базовой кафедрой физических и технологических проблем микроэлектроники ФФКЭ) и его группа во ФТИ РАН.

